KURS: SRODOWISKO OBLICZENIOWE MATLAB
Rok 2023/2024 semestr letni,
Laboratorium koncowe

Zadanie 1.

Nalezy wczytac zdjecie: https://www.igf.fuw.edu.pl/~kmark/stacja/wyklady/MATL AB/data/SkyView.jpg
Dokona¢ konwersji do zdjecia w odcieniach szarosci. Nastgpnie wykonac histogram zdjecia. Dokonac
skalowania zdj¢cia tak aby wykorzystac caty zakres (0-255). Nastepnie na podstawie oryginalnego zdjecia
RGB wykry¢ na nim obszar niebosktonu, lasu, czerwonej porg¢czy balustrady i biatych radiometrow.
Wszystkie kroki nalezy zwizualizowaé odpowiednim obrazkiem.

Zadanie 2.

Na podstawie zdj¢¢ dostepnych w katalogu:
http://www.igf.fuw.edu.pl/~kmark/stacja/wyklady/MATLAB/data/Sky/

napisac skrypt, ktory tworzy animacj¢ ze wszystkich dostepnych plikow. Poszczegolne zdjecia nalezy czytaé
bezposrednie z podanego adresu (bez pobierania ich na dysk). Animacja powinna startowac a nastepnie
powraca¢ do punktu wyjscia. Nastgpnie zapisa¢ animacje w postaci pliku na dysku.

Zadanie 3. Dany jest okrag o promieniu "r" i srodku w punkcie (0,0). Dokona¢ losowania "n" punktow
lezacych wewnatrz kwadratu opisanego na tym okreggu. Policzy¢, ile punktéw lezy wewnatrz

okregu, odnies¢ liczbe takich punktéw do wszystkich wylosowanych. Zadanie zilustrowac

rysunkiem: narysowac okrag, oraz wszystkie wylosowane punkty, ktore znajda sie w jego

wnetrzu. Dane do programu: "r" oraz "n".

Zadanie 4. Rozwiaz rownanie c0S(X)=exp(-2x) znajdujac wszystkie pierwiastki mniejsze niz 30. Narysowac
wykres przedstawiajacy pierwiastki oraz lewa 1 prawg strong¢ rownania.

Zadanie 5. Wyznacz wspotczynnik korelacji oraz 95% przedziat ufnosci wspotczynnika korelacji dla dwoch
wektorow danych liniowo zaleznych od siebie z dodanym szumem o rozktadzie normalnym (warto$¢ srednia
0, odchylenie standardowe 2). Jak zmienia si¢ szerokosci przedziatu ufnosci wspotczynnika korelacji od
liczebnosci proby?

Zadanie 6. Wyznaczy¢ parametry rozktadu log-normalnego dla ktorych skosnos¢ rozktadu wynosi 2.

Zadanie 7. Oblicz zasieg | wyznacz trajektori¢ kulistego pocisku wystrzelonego z predkoscig Vo, i pod katem
o g

45 stopni do horyzontu, na ktory poza sitg grawitacji dziata rowniez sita oporu Stokesa F =c

gdzie c jest wspoOtczynnikiem zaleznym od ksztattu w naszym przypadku 0.45, S jest polem przekroju
poprzecznego pocisku, v jego predkoscia, zas p gestoscig powietrza. Przyjac, ze masa pocisku wynosi 30 g,
jego promief 1 cm, predkosé poczatkowa vo= 200 m/s, za$ gestosé powietrza po wynosi 1.29 kg/m*. W
drugim kroku uwzgledni¢ zmiang ggstosci powietrza z wysokos$cia zgodnie ze wzorem p(z) =p, exp(—%) ,
gdzie z jest wysokoscig nad poziomem gruntu, g=9.81 m/s%, R stata gazowa dla powietrza 287 m?/s?/K, za§ T
jest temperaturg powietrza, ktora na poziomie ziemi wynosi 273K i spada z wysoko$cig 0.6 K/100 m. O ile
zmieni si¢ zasieg lotu gdy temperaturg bedzie spadac z wysokoscig 1.0 K/100 m? Narysuj ksztatt trajektorii
pocisku we wszystkich przypadkach oraz przy zaniedbaniu oporéw powietrza.

Zadanie 8.

. . . 1.
Napisa¢ funkcje, ktora wyznacza liczbe elementow szeregu S, = E —, Jakg trzeba uzy¢ aby wyznaczy¢
n
n

sume szeregu (Soo=n2/6.) z bledem mniejszym niz 0.01%.

Zadanie 9.
Napisa¢ skrypt, ktory wyznacza srednig dobowg warto$¢ strumienia energii promieniowania stonecznego
docierajagcego do gornych granic atmosfery ziemskiej w zalezno$ci od szerokosci geograficznej i dnia roku
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oraz rysuje wykres w postaci izolinii (0§ y szeroko$¢ geograficzna, o§ x dzien roku). Wykorzysta¢ wzor na
chwilowa warto$¢ strumienia energii w postaci:

I=1,(R,/R)*sina

gdzie, 1, — stata stoneczna (1363 W/m?), (Ro/R)? czynnik korygujacy odlegtosé¢ Ziemia-Stonce, ktéry nalezy
wyznaczy¢ przy uzyciu funkcji sundist.m (http://www.igf.fuw.edu.pl/~kmark/stacja/kody/sundist.m), a- kat
elewacyjny Stonca wyznaczy¢ przy uzyciu funkcji sunpos.m
(http://www.igf.fuw.edu.pl/~kmark/stacja/kody/sunpos.m).

Zadanie 10

Napisa¢ skrypt, ktory wykrywa biate chmury na zdjeciu:
http://www.igf.fuw.edu.pl/~kmark/stacja/wyklady/MATLAB/data/Sky/0130.JPG

Program ma wyznaczy¢ macierz 2D (o takim samym wymiarze przestrzennym jak oryginalne zdjecie) o
elementach O lub 1, gdzie 1 odpowiada chmurze, za$ 0 pozostalym obszarom. Algorytm zastosowac jedynie
do obszaru niebosktonu tzn. ze pozostate fragmenty zdjecia mozna zignorowac.
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